

基层党建的航标：高质量服务人民

——嘉兴践行“红船精神”给我们的启示



从1921年南湖烟雨中的红船启航，到2019年的持续深入改革开放，在新时代的激情洪流中，嘉兴一直在奋力书写波澜壮阔的创新篇章，正在创造跨越发展的嘉兴“味道”。
让我们走村入企，探寻嘉兴高质量发展的密码。

红色之城，“红船精神”践行者
“红船圣地，早就心向往之。”对于采访团成员而言，对嘉兴印象最深的无疑是红船。

南湖，这个自古就以风景秀美而闻名遐迩的美丽湖泊，坐落于嘉兴以南，有东西两湖，相连似鸳鸯交颈，故也有“鸳鸯湖”之雅称。

真正让南湖盛名响彻中外的，是1921年点燃的那一把惊天动地的革命星火。南湖之畔，中国共产党第一次全国代表大会的胜利闭幕，让追求民族解放独立的梦想从此扬帆起航。

十九大闭幕仅一周，习近平带领中央政治局常委瞻仰嘉兴南湖红船，回顾建党历史，重温入党誓词，指出要结合时代特点大力弘扬“红船精神”，让“红船精神”永放光芒。

南湖革命纪念馆，2006年6月28日由时任浙江省委书记习近平亲自奠基。馆前停靠着仿制的红船画舫，随行的讲解员详细讲述了中国建党历史和红船精神内涵。馆内陈列着珍贵的中共“一大”史料，陈旧的纸张透出斑驳岁月，诉说着那个战火纷飞的年代革命先辈们为救国救民而“上下求索”的决心和勇气。漫步其中，仿佛重回革命之初，真切感悟“不忘初心，方得始终”的深刻内涵。

南湖是红船精神的摇篮，也是中国革命精神的发源地。南湖儿女以红船为傲。近年来，嘉兴深入挖掘“红船精神”内涵，成立了浙江省红船干部学院、红船精神研究会等，同时，注重精神引领，各行各业涌现出大批“红船精神”践行者。

如果说南湖是革命起航之地，那么，96345社区服务求助中心便是“红船精神”的传承之所。该中心依托400多家加盟企业、200多名社区一技之长服务者和近万名党员志愿者队伍，构建起一个覆盖市区、辐射乡镇的信息平

台，24小时全天候受理市民生活类、咨询类、事务类、电子商务类、企业服务类五大类120多项服务——96345社区服务求助中心用实际行动诠释了“为人民服务”的真谛，成为嘉兴便民利民服务窗口和对外宣传的一张金名片。

该中心成立的16年来，共受理市民电话和网上求助400多万件次，回访满意率高达99.95%，“这些数据背后是嘉兴践行‘为人民服务’的责任和担当，也是传承红船精神的直接体现。”《淄博晚报》党支部书记梁天生说。

幸福之城，城乡统筹增进民生福祉

城市是人的城市，建设“有温度的城市”，不能忘了“城里人”。近年来，嘉兴不断以发展惠民的实际成果，改善百姓生活，增进民生福祉，温暖并幸福着一方人民。

嘉兴经济开发区塘汇街道永政社区成立于2011年5月，区域面积2.08平方公里。近年来，社区先后获得浙江省城市体育先进社区和嘉兴市文明社区、“五星级”和谐示范社区、“三治融合”示范社区等多项荣誉，并于2018年列为居家养老医养结合服务标准化国家级试点社区。实现“最多跑一次”的全科社工综合岗、社区养生餐饮、志愿服务站，令人耳目一新。该社区激发共建党建活力的“五个一”工作法和多元化化解矛盾纠纷实现“小事不出社区”的“1234”工作机制。

在永政社区党群服务中心，居民可以享受日托养老、助餐养生、兴趣课堂等一站式养老服务，此外，还能通过智慧养老信息中心，享受点对点的上门服务。有人由衷感叹：“社区就像一棵大树，而生活在这里的居民就像树上的枝丫，大树能把养分精准地输送到每一根枝丫上。真心觉得，生活在这里可真幸福啊。”

从城到村，采访团一行用脚步丈量城市发展纵深，破解嘉兴人民的幸福密码。

作为美丽乡村示范点的凤桥镇联丰村王祥里，嘉兴“最美河道”新桥港贯穿其中，河边是一户户白墙黑瓦的枕水人家。“真是太美了。”在王祥里采访时，且行且驻，让人流连忘返。王祥里美丽乡村以白墙黑瓦、水清柳绿的江南水乡特色建设为标准，充分挖掘人文文化，以美丽田园串点成线，突出产业兴旺、作风文明。借助村内各个节点，打造绿道、景观、民宿、农家乐、休闲科普园、生态河道为一体的美丽乡村样板示范点。

世合理想大地是两岸合作的大型综合性项目，由海峡两岸优秀经营团队组织实施，着力打造融特色产业、休闲居住度假、教育及养老养生为一体的综合性园区，力争将其建设成为现代农业和统筹城乡的社会主义新农村示范项目。在世合理想大地这片城市生活之外的理想居所，徜徉在美丽的七彩花海，走进有机农场、双语学校，世合新农村项目的独特魅力尽情绽放。

嘉兴打破城乡壁垒，均衡城乡资源，缩小城乡差距，2018年，城乡居民人均可支配收入达到57437元和34279元，农民收入连续15年浙江第一。

创新之城，高质量发展示范区

在嘉兴这座城市的奋进历程中，创新一直是第一动力。从中国革命红船起航地到打造高质量发展示范区，嘉兴的创新基因一脉相承。

在创新之路上，加西贝拉压缩机有限公司始终走在前面，为世界冰箱打造了一颗“中国芯”。公司产品远销30多个国家60多家冰箱企业，与博世、西门子、利勃海尔、惠尔浦、伊莱克斯、GE及海尔、海信、美的、美菱等全球著名冰箱企业建立战略合作伙伴关系，连续十八年保持产销总量、产品性能、经济效益国内同行三个领先，出口连续十三年位居行业首位。

身在长三角中心腹地的嘉兴，目前正在加快集聚科技创新资源，积蓄发展新动能，涌现出了一大批创新平台。

作为嘉兴最具活力的创新高地之一，秀洲区平台建设引领创新发展。秀洲国家高新技术产业开发区建有省级特色小镇光伏小镇、国家级科技企业孵化器上海交大（嘉兴）科技园、国家级众创空间贝壳咖啡、国家纳米中心长三角（嘉兴）纳米科技产业发展研究院、中关村长三角创新园等创业创新平台。在2018年度国家高新区评价中，秀洲国家高新区综合排名位居全国第55位、浙江省第3位。

由秀洲区和中國電科36所联合打造的数字产业小镇，致力于打造以智慧应用为核心，相关数字经济产业项目为载体，生产、生活、生态相融合的全领域领先的智慧应用产业集聚区。

嘉兴智慧产业创新园，是嘉兴经济技术开发区、发区科技引领、创新驱动的重要产业平台。园区规划面积约3.23平方公里，园区已建成投资发展服务、金融服务、科技服务、教育培训、智能云存储五大服务平台，为加速企业发展提供全方位的资源整合和资源对接服务，引进200多个高质量、高科技项目入驻。

去年，嘉兴全市R&D经费支出占GDP比重达到2.72%，继续保持全省第二位；高新技术企业“育苗造林”专项行动、科技企业孵化之城建设专项行动确定的各项指标任务全面完成，全市孵化机构突破100家，国家高新技术企业突破1000家，省科技型中小企业突破3000家。

(本报综合消息)



96345社区服务中心



小事不出永政社区



秀洲国家高新区展览馆



五芳斋看粽子文化